

不扩散核武器条约缔约国
2005 年审议大会
筹备委员会

19 April 2002
Chinese
Original: English

第一届会议

2002 年 4 月 8 日至 19 日，纽约

2002 年 4 月 18 日伊朗伊斯兰共和国常驻联合国代表团给不扩散核武器
条约缔约国 2005 年审议大会筹备委员会第一届会议秘书处的普通照会

伊朗伊斯兰共和国常驻联合国代表团向不扩散核武器条约缔约国 2005 年审议大会第一届会议秘书处致意，并将 A/56/878-S/2002/289 号文件中的附件（见附件）作为本届会议的文件颁发为荷。

2002年4月18日伊朗伊斯兰共和国常驻联合国代表团给不扩散核武器条约缔约国2005年审议大会筹备委员会第一届会议秘书处的普通照会的附件

2002年3月10日，美国国防部编写的“核态势评估”报告节录被公布于美国国内。该报告表明，在核武器的使用方面，美国出现了一个新的理论。

虽然该文件仍然保密，但美国行政当局的一些高级官员都作过正式讲话，称目前正在制订行动计划，目的是研制新一代核武器并改进现有核武器，以供针对核武器国家和无核武器国家使用。

这一理论显然违反了美国根据《不扩散核武器条约》所承担的多边义务，并且违背了美国最高层以往曾正式作出的保证。这是一项令人不安的发展，危害到了全球不扩散制度。

必须回顾，在1990年代初，全部五个核武器国家应国际上关于缔结一项不使用核武器的消极安全保证条约的要求，承诺不对《不扩散核武器条约》的缔约国以及宣布不生产、不获取这种武器的国家使用核武器。

1982年2月9日，美国出席裁军谈判委员会的代表表示，“美国不会针对《不扩散条约》的任何无核武器缔约国或作过任何类似的、具有国际约束力的不获取核爆炸装置承诺的无核武器国家使用核武器，除非此类国家攻击美国、其领土或武装部队或其盟国，并为实施或持续此种攻击而与某一核武器国家结盟或建立联系。”

1995年4月5日，就在1995年不扩散核武器条约缔约国审议和延期会议前几天，美国国务卿在作为A/50/153-S/1995/263号文件分发的一项声明中重申了这一承诺。

安全理事会1995年4月11日第984（1995）号决议以及不扩散核武器条约缔约国审议和延期会议关于核不扩散与核裁军原则和目标的决定都对这一承诺信以为真。

安全理事会在其第984（1995）号决议第1和第2段中注意到了核武器国家的声明，“其中作出了不对《不扩散核武器条约》的无核武器缔约国使用核武器的安全保证，”此外确认“《不扩散核武器条约》的无核武器缔约国有获得如下保证的合法利益：在这类国家遭到使用核武器的侵略或受到这种侵略威胁时，安全理事会，首先是其核武器常任理事国，会立即按照《联合国宪章》的有关规定采取行动。”

不扩散核武器条约缔约国审议和延期会议于1995年5月11日通过的关于“核不扩散与核裁军的原则和目标”的决定无限期延长了《条约》的期限。在其中所

载的第八项原则与目标中，会议注意到安全理事会第 984 (1995) 号决议以及“核武器国家关于消极和积极安全保证的声明，”并且规定“应考虑进一步步骤，确保《条约》的无核武器缔约国免遭使用或威胁使用核武器。这些步骤可以采用具有国际法律约束力的文书的形式。”

美国关于使用核武器的新理论明显违背了为帮助无限期延长《不扩散核武器条约》期限而作出并重申的承诺。此外，根据《条约》第六条，“停止核军备竞赛”和“核裁军”是“《条约》每个缔约国”的承诺，因此不言而喻的是，核武器国家应在这一进程中发挥关键作用。

不扩散条约审议大会、联合国大会和其他论坛所通过的大量文件都反映了整个国际社会对核裁军的要求。国际法院的咨询意见已阐明了本着善意继续开展核裁军努力的法律义务。

2000 年不扩散条约审议大会要求“核武器国家明确承诺完全消除其核武库，最终实现所有缔约国在第六条下承诺实现的核裁军。”它要求核武器国家考虑“降低核武器在安全政策中的地位，以尽可能缩小这些武器被使用的危险，并协助彻底消除这些武器的进程”

美国关于使用核武器的新理论不仅是朝核军备竞赛新时代方向的一种倒退，而且还把核武器的作用扩展到常规冲突，甚至是扩展到非交战的无核武器国家。

美国现任行政当局内部有一种日益严重的趋势，要破坏目的在于消除从恐怖主义和大规模毁灭性武器到环境退化等各种全球祸患的多边努力。这一趋势令人严重关切，它要求全球给予紧急而坚决的关注和回应。

伊朗伊斯兰共和国

外交部长

卡迈勒·哈拉齐 (签名)